

全国首创,无锡市交警部门出台“过街新规”

# 机动车行经人行横道时 不停车让行人将被抓拍处罚

左顾右盼、胆战心惊……即使是走在人行道上,也免不了提心吊胆,究其缘由,是由于部分司机开车不避让行人所致,每年有相当数量的交通事故甚至撞人致死的重大交通事故由此发生。对此,无锡市交警部门设计出新的电子警察抓拍器,从10月11日起开始对机动车行经人行横道时,遇行人正在通过人行横道,不停车让行的行为进行抓拍处罚。据了解,无锡这种做法在全国也是首创。

□快报记者 金辰 胡姗姣



过程1  
银色汽车欲穿过斑马线



过程2  
过街行人无奈绕过汽车



过程3  
按新规该车应该被处罚

## 现状

### 司机按喇叭 行人躲着走

昨天上午,在无锡中山路二院前的人行横道上,几名行人刚走到马路中间,就见几辆小轿车呼啸而至,几名行人急忙左右闪躲,贴着车身避了过去。过了一会,一名中年妇女准备过马路,突然一辆公交车开了过来并且猛按喇叭,这名中年妇女急忙停下脚步,等公交车过了以后才小心过了马路。

记者又在另一处人行横道站了5分钟,前后有20多辆车经过此地,其中约有1/4遇到行人,但没有一辆机动车主动避让行人,甚至还有一辆黑色私家车直接停在了人行道上,在此期间,过往行人只能离开人行道横穿马路。

记者从无锡市公安局交巡警支队了解到,虽然按照相关法律法规规定,机动车在经人行横道时,须避让行人,但是很多机动车却没有这种习惯,只是一味与行人争道抢行,甚至按喇叭催促行人让路。还有的机动车在前进受阻时,将车停在人行横道上,导致行人只能在车行道上行走,险象环生。由此引发的交通事故不在少数,其中甚至还有致人死亡的重大交通事故。

## 首创

### 要是不让行人 会被拍下处罚

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第四十七条规定,“机动车行经人行横道时,应当减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。机动车行经没有交通信号的道路时,遇行人横过道路,应当避让。”而《江苏省道路交通安全条例》第五十六条也规定,“机动车驾驶人有下列行为之一的,处以五十元罚款:(一)行经人行横道或者遇行人横过道路,不按规定减速、停车、避让行人的……”

“虽然法律有明确规定,但是现实中靠自觉能够做到的人很少。”无锡交巡警支队指挥中心主任吴仁良告诉记者,早在去年无锡市交巡警支队就开始调研法律以及技术问题,直到今年研发出了新的电子警察抓拍设备,只要行人和机动车同时出现在人行道上,那么就会进行抓拍,机动车要是不让行人会被处罚。

快报记者昨日了解到,目前这项工作无锡开始进行试点,行人和机动车同在人行横道线即行抓拍,并由多张照片确定是否违规。

## 方法

### 多张照片 确定是否违规

据了解,试点路段就位于红星路阳光城市花园三期门口由南向北方向的人行横道上。在这个人行道两端都安装有各类探头,根据交警照片拍摄的方向,抓拍机动车是否避让行人的探头就位于人行道南侧。

可是,一条马路往往有多个车道,有时车辆和行人并不在一个车道内,有时车辆是等行人走后再开上了人行道,有时是车辆开上人行道后有行人走上人行道,那么这些机动车是否也会遭“连坐”被判违规?

对此问题,交巡警部门出示了他们拍摄的一部分照片,记者看到,抓拍机动车不让行人的照片一般是一组四幅,其中三幅间隔几秒钟时间拍摄机动车从驶上到驶离人行横道的全过程,从照片上可以清楚地分辨出机动车到底是停车让行,还是正常驶过人行横道线。

从其中一组摄于9月27日的照片上可以看到,一辆银色轿车驶过人行横道时,一名中年男子和一名老年女子为了避让轿车只好走到了人行道以外(见图)。这辆轿车在新规实施后就属于要被处罚的对象。

## 目的

### 形成车让行人的 文明氛围

吴仁良告诉记者,不久前在无锡市“12345”政府公共服务热线开通后,就有市民就这个问题向交警部门提出建议。而这次交警部门试点处罚机动车不停车让行的行为,主要是希望能借此营造机动车礼让行人的氛围,提高文明礼让的程度。毕竟这种情况在目前靠监督或者自觉遵守还比较困难,无锡有些地方人流量特别大,要机动车礼让行人是很难遵守。例如中山路上每分钟都有行人过马路,如果在这里机动车要停车等候每一个行人的话,中山路的交通也就瘫痪了。因此,现在交巡警部门选择的试点都是有一定的人流量,并且位于小区、学校或者医院门口等人群比较多的地方。

据了解,上海和北京在人流特别大的路口往往会选择人力拉绳的方式来约束控制人行道的秩序。对此,吴仁良说,文明礼让要通过拉绳的做法比较原始,无锡采用这种办法本身就是希望能够借此营造出文明礼让的氛围,尽可能从制度上解决问题。

## [关注]

### 外地车同样抓拍

据了解,相应的抓拍设备已架设好且抓拍了一段时间,但是并不计入违章信息库里。正式抓拍处罚从10月11日开始。无锡交警部门表示,这种做法现在只是一种尝试,“如果驾驶员对处罚有疑义,也可申请行政复议或行政诉讼。”

另外,外地车辆同样受到约束,虽然只有无锡进行抓拍处罚,但是现在十省交通违章信息联网,在无锡出现违章情况会挂在外地车辆名下,同样要接受处理。

## [链接]

### 杭州也有类似做法

据了解,目前除无锡外,国内也有其他地区采用了类似方法。2009年,杭州依靠200位巡查员对公交车违规操作进行24小时路面检查。其中,“斑马线前是否让行”,排在检查第一位。到了今年4月,杭州开始全面整治斑马线前机动车未礼让行为,城区很多斑马线路边架着一台DV摄像机,前方还有交警驻守,这种做法成果显著。

本版图片由无锡交警提供



彩云之南 云南红 神秘之酿

Yunnan Red

中国驰名商标

现诚招江苏各地代理商

联系人: 吴先生 13987111321

          陈先生 13905236856

          唐先生 13969877919

“云南红”葡萄酒是中国葡萄酒产业著名品牌,云南红集团由香港通恒国际投资有限公司1997年投资创立,集团一直致力于云南的葡萄产业建设和发展,目前已形成一个集葡萄种植和葡萄酒生产、销售、酒庄观光旅游的综合葡萄酒产业集团。生产基地位于云南省红河州弥勒县,拥有2.5万亩葡萄种植园,包括玫瑰蜜、水晶、法国野、云中舞等独特葡萄品种,目前年产量1.45万吨,是长江以南年产量上万吨级大型葡萄酒生产企业。



了解云南红更多就登陆网站: [www.yunnanhong.com](http://www.yunnanhong.com)